

联合国

TD



联合国
贸易和发展会议

Distr.
GENERAL

TD/B/41(2)/4 (Summary)
6 March 1995
CHINESE
Original: ENGLISH

贸易和发展理事会
第四十一届会议
第二期会议
1995年3月20日，日内瓦
临时议程项目 4

1995年最不发达国家报告

内容提要

贸发会议秘书处编写

内容提要

本报告的编写考虑到拟于1995年9月26日至10月6日举行的《1990年代支持最不发达国家的行动纲领》执行情况全球中期审查政府间高级会议。在这方面，可颇为恰当地提及，行动纲领提出了对发展和国际合作的新方针。纲领视发展为更为广泛和复杂的进程，涵盖一系列非经济性的因素和目标，具体包括一些与社会发展、对人权的尊重和民众对发展进程的参与有关的因素。与此同时，纲领还承认最不发达国家经济的增长对实现这些目标必不可缺这一现实。按此新方针，发展方面的国际合作被视为体现团结精神和伙伴关系的事务。因此，纲领着重强调，共同责任和增强的联合努力是成功地实现振兴和加速最不发达国家经济增长和可持续发展这一首要目标的关键。

纲领的制订依据了对某些情况的预期，包括对国内和国际经济发展环境的预测，并且以最不发达国家社会经济局势的进一步恶化将得到遏止为前提。但是，在行动纲领通过不久之后，若干最不发达国家即受到了天灾人祸等各类问题的严重影响，而另一些国家却开始竭力应付结构调整方案和政策改革带来的后果，这些方案和改革成了某些短期性的社会经济困难，而且也不见得一律有益于这些国家的长期发展。另一方面，行动纲领以为增进的全球经济增长将能对最不发达国家形成甚为有力的外部支持。但是，巴黎会议之后开始的深刻的全球大衰退影响了向最不发达国家提供的外部资金。这些紧接着巴黎会议之后在国内和国际上出现的预料之外的情况，严重地影响了行动纲领在1990年代上半期的总体执行情况。《1990年代支援最不发达国家的行动纲领》执行情况全球中期审查政府间高级会议为最不发达国家及其发展伙伴提供了一个独特的论坛，可以1990年代初期最不发达国家的社会经济发展情况进行深入和全面的评估，审议加速纲领执行步伐的具体国别和国际措施及行动，并就此达成一致。

鉴于世界经济迅速全球化的步伐，这一会议具有更为重大的意义。为使最不发达国家摆脱其边缘化的境地并更为活跃地参与全球经济进程，它们及其发展伙伴必须制订出各项政策和措施，扩大和加深它们的外向型经济，并同时解决它们的国内经济和社会问题。为应付这项双重挑战，必须增强有利于最不发达国家的国家政策和国际措施，保证在1990年代下半期及时并充分地执行行动纲领。最不发达国家必须进一步加强其国家发展努力，那些经济实绩得到改善的国家所作的努力已证明，努力能带来改观。

但是，随着全球化的进程日趋强盛，如得不到持续性的国际支持，最不发达国家完全可能遭到进一步的排斥。充分的外部支持意义极其重大，因为没有国际社会的合作，将极难把握最不发达国家对全球市场更大程度参与的前景。若干最不发达国家经济实绩的改善和另一些国家成功的和平过渡，均是对国际支持重要性的雄辩实证；没有国际社会的介入，这些国家不可能取得成功。因此，发展伙伴们须本着乐观的信念继续大力支持最不发达国家，以期保障多年来艰苦奋斗取得的成果不致付诸东流。

中期审查能否取得成功，将在相当大的程度上取决于最不发达国家及其发展伙伴是否能充分地应付这些挑战。目前，必需将以国际团结精神和伙伴关系为支柱的行动纲领，落实为强劲有力、切实充分和可持续的国家行动以及援助这些行动的国际支持。

1990年代初期最不发达国家的社会经济实绩

最不发达国家的总体经济局面仍颇为暗淡。1990年代初，最不发达国家恶化的总体经济不但没有出现好转，反而继二十年的经济停滞之后，在近几年内实际上还出了显著的衰退期。1990-1993年期间最不发达国家的综合年均增长率为1.6%，而且据估计，1994年甚至更低，约1.4%左右。这种趋势特别令人不安，因为这比被视为最不发达国家失去的十年--即1980年代--的情况更糟。不幸的是，1994-1995年期间这些国家的实绩恰恰与世界经济普遍复苏的情况相反。

尽管最不发达国家的经济面临着几乎相同的结构问题，并面临类似的产品市场准入和外部资金条件，但它们数年来的发展经验却甚为不同。尽管总本局势暗淡，但12个最不发达国家（孟加拉国、贝宁、柬埔寨、赤道几内亚、几内亚比绍、老挝人民民主共和国、莱索托、莫桑比克、缅甸、圣多美和普林西比、所罗门群岛和苏丹）还是在1990年代上半期内改善了它们的经济实绩，而且这些国家的人均产出大多显著增长。农业有力的增产、国内稳定、政府坚定的承诺、有益于发展的良好政治和管理体制，再加上包括重大外部支持在内的各种因素，促成了经济增长率的提高。至于属情况另一端的一些国家，在它们发展经验中占主导地位的是一系列非经济性的因素。就此而言，诸如内战、政局不稳、难民和境内流离失所者、旱、涝灾情频发和旋风侵袭破坏等一系列国内外问题交困，不利地影响了这些国家的社会经济状况。

近几年来大部分最不发达国家未能在改善社会经济实绩方面取得进展的情况，

应归咎于以下概述的一系列因素：

政策改革的影响

过去几年来，许多最不发达国家奉行了广泛的改革政策和措施。在这些国家沿改革道路前进时，改革目标也变得更为复杂、要求更高，由针对宏观经济失衡和实现稳定的有限问题，扩展为以过分地推行面向市场的改革来促进发展，这些改革包括提高经济效率、遏制公共部门干预、鼓励私营部门和对外贸易部门自由化等。这些痛苦的改革速度快、范围大，与大部分最不发达国家取得的为数不多的成果形成强烈的反差。虽然改革是势在必行的，但期望最不发达国家实施的一些政策，并非一律适合于它们的国情，而且要求兑现的太多，太快，但资源又太少。因此，人们并不奇怪地看到，虽然有几个最不发达国家出现了一些积极的发展，但改革进程并未使许多最不发达国家的经济摆脱结构性的局限，也未增强它们的供应能力。

在这方面，可从最不发达国家的经验中吸取某些重要教训。第一，改革措施的制订必须较好地考虑到每一国家的结构特点、具体需求和发展程度以及扩大供应能力的重要性。第二，各国的国情决定市场、公司、政府和机构在结构转换方面的作用。此外，保障宏观经济的稳定和政策制订及执行的一贯性，保护符合现实的汇率并提高公共部门的效率，均是改革努力取得成功的关键。为制订一揽子的改革计划，需要作一些辅助性的努力，特别需要调动国内财力和人力资源。最后，可取得多大程度的成功，将取决于外部经济环境，包括可否争取到适足的外部筹资。尤其重要的是提供所需的迅速兑现援助，以便实现稳定并落实中短期调整措施。

政治冲突和内部纷争

一些最不发达国家总体经济实绩甚差的另一个原因是，政治冲突和内部纷争时常引起武装冲突、造成人口大规模流离失所和政体的崩溃。随之出现的严重经济和社会混乱以及产出的减损，使已经处生存边缘的人民更为贫困。这些事态削弱了各国有效提供现代经济最起码必要条件的能力。鉴于此种情况，必须更为注重在受影响的最不发达国家重建并增强这方面的能力，以使各国政府能承担起基本的职能。尽早并和平解决这些冲突是重振上述最不发达国家发展进程最为重要的先决条件。反过来，这也将需要采取巴黎会议未预见到的多方面的行动。

生产部门的实绩

对于大部分最不发达国家，生产部门（即农业、工业和基础结构方面）的实绩并不令人鼓舞。1990年代初期，农业的特点是，产生增长率落后于人口增长速度、贸易条件下降以及传统农业产品的市场份额的丧失。经济实绩甚差也归因于种种外部因素，包括旱灾及世界市场需求和价格的疲软。此外，多年来轻视农业的国内政策，诸如压低实际生产价格、按超值汇率征收农业税和廉价的进口粮食，以及忽视农业支持服务和投资，均是造成该部门生产实绩陷于目前状况的重要因素。令人尤其感到不安的是，许多最不发达国家由于战争及随之出现的人口流离失所而频频发生人为的粮食紧急情况的趋势，非洲缺乏粮食安全的最重要根源就在于此。提高粮食产量和实现粮食安全仍是最不发达国家的一项当务之急，这需要通过更好地提供所需投入来扩大开垦可耕地和/或精耕细作。

虽然各最不发达国家间制成品产量的增长率差别甚大，但近几年来制成品部门的生产实绩一直疲弱不振。尽管在1980年代及1990年代初期约三分之一的最不发达国家维持了其制成品净增值的正增长，但大部分最不发达国家的制成品产出量却经历了停滞乃至衰退。1990年代初，最不发达国家制成品净增值的总体平均增长率转为负值。造成大部分最不发达国家制成品工业衰败的原因很多。除以往的政策和战略所产生的问题外，投资少、进口压缩和政策环境，包括调整和改革的影响，都限制了制造业的生产活动。为了振兴制造业活动，必须采取选择性干预来消除由结构缺陷、市场限制、天赋资源匮乏和政策欠缺而形成的限制因素。国际社会可发挥重大的作用，支持最不发达国家努力克服这些限制因素和各种外部因素造成的困难。

最不发达国家未能在建立必要的有形基础设施方面取得进展，这仍然是一项重大的障碍，抑制了提供支持扩大最不发达国家生产基础和商业部门所需的必要服务。有形基础设施不足，特别是公路运输和通信设施的欠缺，在内陆岛屿国家中更为显著。大部分最不发达国家的公路密度仍远远低于许多发展中国家。尽管许多最不发达国家努力扩建公路网，但因缺乏充分和有效的道路维护，相当一部分现有公路的路基迅速损毁。铁路运输部门的运输增长幅度更低，而设备欠缺和管理不善使运输问题更加糟糕。最不发达国家通信系统不足是重要的瓶颈障碍，阻碍了向其他经济部门，特别是商业部门提供必需的服务。国际社会应支持援助性的安排，使最不发达国家得益于迅速增长的通信技术。此外，还应在空运领域作出努力，推广货运联营并发展分区域级的联合维修设施。

与社会指数有关的发展情况

大部分最不发达国家社会福利持续下降，并且未能在调动和发展其人力资源能力方面取得充分的进展，不利地影响了这些国家的发展。1994年多达42个最不发达国家在人的发展方面被划入开发计划署界定的水平低下的一类。尽管最不发达国家政府对此越来越重视，但人口增长率仍普遍较高，平均超过其他发展中国家的增长幅度。特别是非洲最不发达国家，人口增长正在加速。国际社会在1994年国际人口与发展会议通过的行动纲领中承诺实现对其他人口和发展目标具有关键意义的三个相辅相成领域的数量目标：教育、降低婴儿、儿童和母亲死亡率以及普遍推广计划生育和生殖健康服务。就最不发达国家的情况而言，实现这些目标的一个关键要素是对人口政策和方案的供资，必须提供持续的资助，并且不受短期预算压力的干扰，才可使这些方案切实有效。

重要的是，必须把扩大社会服务提供的覆盖面并改善其管理——包括小学教育和卫生保健——和提高其质量列为首要任务。仅靠国内资源将不足以解决社会部门的经费，尤其不能满足健康和教育领域的需求。因此，外部融资的作用仍然甚为重要。捐助者需向社会部门的方案和项目提供长期并可预测的援助，并支助经常性和地方经费开支。

社会问题仍然居最不发达国家发展议程的前列。即将举行的社会发展问题世界首脑会议和第四次发展中妇女世界会议为国际社会提供了特殊的机会，可就这些问题达成有益于最不发达国家的战略和政策。

外部环境和支持措施的不足

最不发达国家在1980年的世界进出口水平已经很低，出口0.6%、进口1.0%，进入1990年代后，这些国家的进出口分别下跌了一半和三分之一。此外，同期内它们的出口与国内生产总值之比率也从17%下降至14%。这一趋势表明，最不发达国家作为一个整体已经在整个世界经济，特别是国际贸易中受到进一步的排挤。这种日趋边缘化的情况在相当程度上应归咎于它们继续依赖于初级商品出口的状况。对初级商品需求的疲软和商品世界价格的下跌，影响了许多最不发达国家的出口实绩。虽然1994年许多商品按美元计算的名义价格回升，但人们始终担心市场行情会出现突然逆转的情况。

关于乌拉圭回合的结果，最不发达国家主要担心的是，它们向一些主要市场出口

的大部分重要商品的优惠幅度将遭侵蚀，由此丧失相对优势，并因此蒙受出口市场份额和出口收入的损失。此外，由于农业方面达成的协议，完全依靠粮食进口的最不发达国家至少在短期内很可能将面临更昂贵的粮食进口帐单。因此，确实必须提供外部支持，特别是采取提供额外的贸易优惠、减让性融资、官方发展援助和债务减免等办法，减轻乌拉圭回合各项协议对最不发达国家造成的不利影响。

关于外部供资，在执行行动纲领确立的官方发展援助指标方面基本上没有进展。据初步估算，发展援助委员会各国及主要由这些国家资助的多边机构，1993年向最不发达国家提供的官方援助的绝对值减少了将近13亿美元。同年，整个发展援助委员会捐助国的官方发展援助/国民生产总值比率下降了0.07%。但是，捐助国的捐助情况差异较大。1993年发展援助委员会国家（丹麦、荷兰、挪威和瑞典）达到了0.2%的指标，另二个国家（法国和葡萄牙）完成了0.15%的指标。

由于大部分捐助国预算甚紧等情况，整个援助前景仍无把握。在此情况下，必须优先注重向最不发达国家提供援助向国际金融机构的软贷款窗口以及多边捐赠方案提供慷慨的补充资金是至关重要的。同时，还应探讨能否开拓其他新财源，诸如特别提款权的分配款额和国际货币组织的黄金抛售等办法，以帮助最不发达国家致力于发展。官方发展援助应更为密切地与最不发达国家长期性的社会经济目标挂钩，并应进一步提高援助上的协调配合和援助质量，以增进官方发展援助的效益。同样重要的是提供必需的迅速兑现援助，以便实现稳定并落实中短期调整方案。

最不发达国家外部环境中另一个重要的成分是债务问题。大部分最不发达国家的外债负担仍然极为沉重。截至1993年底，它们各类债务总额达1,270亿美元，估计占它们国内生产总值合计额的76%。几乎有一半最不发达国家的各类债务量达到甚至超过它们的国内生产总值。近年来，长期性债务和还本付息总额中所欠多边债务的份额出现相当大幅度的增长。须切实减少其他偿债义务，诸如双边官方债务和商业债务，并同时增加官方发展援助，增强最不发达国家的能力，以便履行它们日趋加重的向多边金融机构清偿债务的义务。

迎接今后的挑战

如上所述，为迎接最不发达国家于1990年代下半期所面临的挑战，必须采取旨在增强国家政策和外部支持措施的广泛行动。最不发达国家今后几年的国家政策应侧重于下述几个首要领域：

- 增强宏观经济和部门政府， 包括制订、按顺序落实和管理政策改革，

及实施包括调动国内资源在内的补充努力；

- 发展人力资源，特别是增加对教育、培训、健康、营养和计划生育的投资。
- 减轻贫困和争取可持续的发展；
- 进一步注重生产部门，特别是农业、工业和基础设施，提高这些部门的供应能力，并实行多样化；
- 改善贸易和投资政策，扩大外向幅度；
- 与政体管理有关的各方面，包括民众参与、妇女作用、增加私营和非政府组织的参与程序；公务员制度改革，增强全国行政和管理能力；以及进一步强调法治，以协助避免和/或和平解决潜在的政治和社会冲突。

这些任务十分艰巨，并非最不发达国家本身的能力所能承担。来自外部的金融、技术和商业合作，将对奠定最不发达国家增长和发展的前景产生关键性的影响。一些主要捐助国近期来经济实绩的改善当有助于解除提供官方发展援助方面的制肘。目前，捐助国的状况已有改善，应能兑现大幅度增加向最不发达国家提供外部资金支持的承诺。特别是：

- 在考虑到最不发达国家增长的需求以及巴黎会议后列入最不发达国家名单国家的要求的情况下，捐助国应迅速履行它们的承诺，向最不发达国家提供重要并在综合数量上大幅度增长的外部支持；
- 援助质量须加以改善；援助应辅助国家努力并符合受援国的发展优先事项；并且应以充实的外部资金资助最不发达国家的调整和政策改革；
- 应联系国际债务战略发起的新的主动行动，勾销最不发达国家的债务，使它们在其对外义务方面毫无负担地轻装上阵；
- 应优先争取使有利于最不发达国家和粮食净进口国的马拉喀什部长级会议决定付诸实施，并建立起“安全网”措施，使最不发达国家能够承受住《乌拉圭回合最后文件》可能产生的不利影响。

期望本报告及以往一些年度报告的分析和建议将有助于各区政府进行中期全球审查和对拟采取的政策和措施作出决定，以保证在本十年下半期内充分并有效地实施数行动纲领。

希望各国政府在本次中期全球审查中不遗余力，再次推动对行动纲领的执行，并保证最不发达国家中千百万贫困人民在进入下一个一千年之际能享有可接受的生活水准。

XX XX XX XX XX